

会计模拟实验教学探讨

刘艳华

(包头钢铁职业技术学院 内蒙古包头 014010)

【摘要】 本文就会计模拟实验教学中存在的问题进行分析,对如何加强会计模拟实验教学提出了一些设想,以期为完善会计模拟实验教学、提高学生职业技能提供一些思路。

【关键词】 会计模拟实验 教学 会计核算

教育界对于会计专业教学基本达成以下共识:不仅要向学生传授会计理论和会计方法,最关键的是要组织和完善会计实践性教学工作。组织会计实践性教学的途径较多,如多媒体教学、案例教学、校内会计模拟实验、安排学生下厂实习、做社会调查等。其中,校内会计模拟实验可能是目前各类院校采用较普遍的途径,其必要性和重要性不言而喻,但存在的问题也应该重视。笔者就自己在会计教学中的体会进行总结,希望为完善会计模拟实验教学、提高学生职业技能提供一些思路。

一、会计模拟实验教学中存在的问题

1. 过分强调会计核算,忽视会计职业其他重要能力。一切教学手段的目的都是服务于专业培养目标,会计模拟实验教学的目的是从培养动手能力的角度服务于会计专业培养目标的。会计专业的培养目标是培养学生做账、查账和用账的能力。在这三种能力中,做账的能力是基础,是会计工作岗位的核心能力;查账的能力是对大专层次毕业生的特定要求,是体现大专与中专或短训班专业水平的分水岭之一,也是会计师事务所、税务师事务所等中介机构以及内部审计机构所需要的人才的关键能力;用账的能力体现了一切会计工作的目的,没有信息的运用,一切会计信息都没有意义。会计的目的就是要通过会计信息的运用,对经济业务的过程进行控制和在观念上进行系统总结。不具备用账能力的会计人员充其量只能算是一个“记账员”。目前的会计模拟实验基本都是要求学生完成“凭证——账簿——报表”的循环,即根据原始凭证编制记账凭证,再根据记账凭证登记账簿,最后根据账簿记录编制财务报表。学生拿到实习资料后,接着就按要求编制记账凭证,忽略了“审核、监督”这一重要环节。

2. 模拟实验缺乏真实感。从现行的会计模拟实验教学不难看出,目前的会计实验与真实的业务还有一定的差距,缺少真实业务往来的立体感和真实感。学生虽然明白模拟实验不同于做课堂练习,是实实在在的做账,但是学生们也只能通过实训教材来了解原始凭证,通过教师的讲解与指导来完成记账凭证的编制和账簿的登记。真实的凭证从颜色到样式有很多种,而实训教材上给出的资料都是按着一个模式绘制出的,由于学生没有可供模仿的成品,根本不知道该怎样处理这些

单据,甚至连这些单据应该怎样装订都不知道。

在实验方式上,教师对学生的分工不明确,牵制作用不能体现。一般在模拟实验中,每个学生从头到尾独立完成一整套账表,这对全面掌握业务是十分必要的,但哪些业务该由谁完成他们心里不清楚,会计工作中的相互牵制作用也没有充分体现。另外,所有业务一人处理还体现不出凭证的传递程序及凭证传递及时性的意义,所有这些都对会计信息的及时性和真实性产生不良影响。

3. 会计模拟实验各环节之间缺少衔接性。会计模拟实验按内容的综合程度分为单项模拟实验、阶段性模拟实验和综合模拟实验三类;按实验室类型可分为会计手工模拟实验和会计电算化实验。由于各门课程配备的教师不同,不同实验室辅导教师各管一摊,或由于实验时间、课时、进度安排的不合理等原因,使实验的各环节脱节,缺乏整体性。这导致某些实验环节流于形式,无实际效果,学生分析问题和解决问题的能力得不到提高,更不用说创新能力的培养了。

4. 实验考核手段单一,要求偏低。对于学生成绩考核,目前通常的做法主要是对考勤和实验结果进行简单考核,比如教师对账务处理的规范性进行检查、打分,要求学生写实验报告或感想等,实验结束后很少有机会就实验中出现的某些问题进行师生交流、探讨。而实验分数也只能作为理论考试的一个“附属品”,在总成绩中的比重较小。

二、完善会计模拟实验教学的建议

1. 更新观念,完善实验内容设计,突出实践所需的各种能力。要培养出具有解决实际问题能力的高级应用型会计人才,首先要确定体现培养目标的会计模拟实验内容。要达到提高学生做账、查账、用账等三个方面能力的目的,必须按照模拟实验的难度循序渐进地将实验分成多个不同的阶段,不同的阶段在不同的实训室安排不同的实训内容。如在学习会计基础课程时,设置基本的账、证、表等核算流程的一系列资料,对学生进行基本技能的训练;到学习中级财务会计阶段,就需要对有关业务的账、证进行深入剖析,如具体某一企业的投资是怎样核算的、折旧是怎样计提的、原始凭证是什么样子等。剖析了至少一套账、证以后,再让学生做账就比较轻松了,也

减少了教师很多低层次的辅导工作。到学习“财务审计”或“税务查账”等课程时,就要让学生有账可查,这里的账、证之中应该有意识地设计有代表性的案例,包括假账、偷税、错漏等。

从会计的技术手段看,随着计算机技术水平的不断提高和使用成本的不断降低,会计电算化软件甚至ERP的使用已经越来越普遍,这些当然也应考虑在实验内容之内。

2. 模拟实验教学过程的改进。

(1) 实验资料的配备要具有真实感。当我们讲到会计凭证、会计账簿的概念时,需要学生从形式和结构上看到相应真实的账、证实物。做账的基础是原始凭证,原始凭证不应该是现在的会计模拟实训室这种完全合理、合法的示意性的凭证,必须在形式上做到完全真实,其格式和内容应该没有任何偷工减料。讲到凭证的填写和账簿的登记时,则要求学生基本读懂主要经济业务的真实凭证和账簿内容。还应该给学生提供真实的会计账、证表的完整样本,这和医学院给学生提供人体标本、艺术院校给学生提供模特儿是一样的道理。

(2) 实验教学方式要灵活。教育重在过程而不完全在于结果,主要着眼于意识的培养、知识的理解,并运用这些知识,提高自己分析问题和解决问题的能力。所以,在教学中不应将理论课和实训课完全分开,应该根据需要二者紧密穿插进行,甚至可以吧理论课放在实习室里边讲边演示,让学生学习操作,这样效果更佳。

对于单项模拟实验和阶段性模拟实验来说,由于实验内容不多,一般要求每个学生独立完成。而对于综合模拟实验,因其实验内容较多、工作量较大、综合性较强,具体实验时可采用分岗运作方式。具体可将学生分成不同的小组,每组为五个人。一人为出纳,负责现金日记账、银行存款日记账的登记;一人负责业务发生时原始凭证的填制;两人为会计,分别负责审核原始凭证、编制记账凭证和负责登记明细账;另一人为会计主管,审核各类凭证、编制科目汇总表并登记总账、编制报表和编写财务情况说明书。为公平起见学生在实习期间可轮流换岗。

3. 会计模拟实验教学,要具有系统性。会计模拟实验教学体系中各要素要形成一个有机整体,各要素之间互相依存、相互制约,一个要素发生变化会影响另一个要素。如学生在学习了基础会计、中级财务会计、成本会计课程后进行综合实验,其实验资料应综合三门功课的知识,应与单项课程实验的内容衔接。

手工操作结束后,分小组上机,按照会计电算化的要求将相关业务再处理一次。每天打印出来的现金日记账、银行存款日记账,可以与手工操作的账簿进行核对,记账凭证在输入的过程中能够得到检验。月终,打印出来的账套及报表可与手工操作的账表进行核对,能检验手工操作的正确与否。这样使手工操作与上机操作衔接,学生既能掌握手工操作的基本技能,又能学会会计电算化的处理方法,并互相对照、融会贯通。

4. 改进模拟实验的考核环节。

(1) 考核办法。会计模拟实验是从理论向实践的转化,并不是学习的终结,应在实践中发现问题、分析问题,再上升为

理论。为了使每个学生都认真地参加会计模拟实验,并取得好的效果,必须制定一套具有针对性和约束力并能充分调动学生积极性的灵活考核办法。会计模拟实验的考核办法应多元化,考核不应只在实验完成后进行,它在实验前、实验过程中和实验结束后都可以进行。实验前进行需要学生学习与复习基本理论知识,做到有备而来;在实验过程中进行计划完成进度的抽查,让学生清楚实验是否按计划进行,自己所做的工作是否符合要求;在实验结束后的考核是对实验完成大纲内容的全面检查,也是检验学生实验成效的主要依据,主要考核理论联系实际的能力(在模拟角色过程中的表现)、实验后的总结、实验报告和实验成果资料等方面,评出等级,进行量化,作为会计模拟实验的成绩,记入学生档案。

笔者建议,将单项模拟实验和阶段性模拟实验的成绩并入相关课程的总成绩,而综合模拟实验的成绩应单独列示。将综合模拟实验作为一门课程,列为考试课,制定详细的教学计划,编制教学大纲。

(2) 实验效果评价的扩展。实验结束后,教师应安排时间与学生至少进行一次反馈与交流,听取学生意见,解决一些问题,因为仅从学生书面的实验报告或感想可能得不到全面的信息,报告设计的格式和栏目固定、内容有限,有的学生当作走形式来填写,或有些实验中遇到的问题无法用书面的形式准确表述,这种事后总结与反馈性的交流机会与实验进行过程中的交流在意义上是不同的。

配合会计模拟实验教学,会计专业可以每学期定期举办学生专业技能大赛。如举行基于会计模拟实验的“手工账务处理大赛”,主要面向大学二年级学生;举行基于会计电算化实验的“财务软件操作技能大赛”,主要面向大学三年级学生。所有大赛题目都来自于会计师事务所或者企事业单位的实际账务,在丰富多彩的学生活动中检验学习成果,增强学生的职业技能,提高学习的积极性和主动性。

5. 加强师资队伍建设。要提高对会计实验教学的要求,选择那些既有深厚会计理论知识,又有丰富实践经验,还要有高度敬业精神的双师型教师,担任学生的指导教师。还可以聘请企业中有经验的高级会计人员到学校进行指导,增加学生实验的真实感,加强会计模拟实验教学和案例教学。这些对于提高学生的实际操作能力有很大的帮助。

我国新企业会计准则的发布是我国会计发展史上又一个新的里程碑。新企业会计准则将使会计教学的内容从内涵到外延都发生重大变化,对于会计专业教师来说是新的挑战,会计专业教师要变压力为动力,努力学习新知识,参加新的实践,提高自己的综合素质,以适应教学需要。

主要参考文献

1. 杨则文.改进高职院校内会计实训教学体系的构想.番禺职业技术学院学报,2005;4
2. 李月娥,杨亚萍.建立工科院校会计专业实践教学体系的设想.财会月刊(综合),2006;12
3. 卢新国.小企业会计课程教学中存在的问题及对策.财会月刊(综合),2006;9